

各地及时援助因疫因灾遇困群众

送医送药送物资 解急解难解愁盼

本报记者 李凯旋 贾丰丰 施钰

保障特殊群体基本生活(上)

家庭医生进驻网格 及时满足就医需求

“多亏您送来药，孩子的状态好多了。”坐诊间里，四川成都大邑县悦来镇公立卫生院医生杨靖霞收到居民沈茜“报平安”的信息。

近期受疫情影响，部分群众就医需求较为紧迫。大邑县有针对性地实施“家庭医生进网格”行动。

“有家庭医生加入微网格联络群，我们安心多了。”不久前，待产中的沈茜发现胎动异常，当地医院正处于就诊高峰。

杨靖霞服务着玉金社区的70多户居民，上个月入户服务近200次。

杨靖霞与社区微网格长邓燕是一对搭档。邓燕收集居民的就诊需求，常规病症人群可以快速问诊。

中央经济工作会议强调，“保障好因疫因灾遇困群众和老弱病残等特殊群体的基本生活”。

完善保障机制，提升保障水平、精准分类施策……近期，各地采取多种措施，解决现实困难，满足群众需求。

本版今日起，推出“保障特殊群体基本生活”系列报道，敬请关注。

——编者

服务全覆盖。

同时，家庭医生微网格服务对特困人员、最低生活保障对象、建档立卡贫困人口、下岗失业人员等重点人员予以优先关照。

对微网格长而言，为推进家庭医生服务，入户频率更高了，也了解到更多群众的急难愁盼。

集中安置受灾群众 提供住所发放补助

砌好砖、浇筑砼、绑扎钢筋……深冬寒风掠过青海省西宁市大通回族土族自治县贺家庄村的山山洼洼。

2022年8月17日22时许，一场瞬间强降雨造成大通县突发山洪灾害，并引发

泥石流致使河流改道，当地2个乡镇6个村1517户6245人受灾。“熟睡中的我们被倾盆大雨惊醒，窗外风雨交加，不一会儿，屋子里漫进来的水也越来越多……”

食宿暂时有了着落，贺俊成和乡亲们的心还是悬着。“家里的房子肯定住不成了，地里的庄稼也受到了影响，接下来可怎么办呀？”

“根据前期评估及规划，在征集村民意愿的基础上，我们将山洪灾害受损严重的群众整体搬到集中搬迁安置小区。安置房共458套，户型为80到120平方米，同时还配备了医疗室、活动广场等。

为了确保群众温暖过冬过节，大通县累计向受灾群众发放了各类补助资金共129.9万元，与此同时，各级党委政府又筹集发放了煤炭259.5吨、米面粮油608吨及过冬衣物等生活物资。

实地走访主动摸排 发现困难精准救助

物资不断送来，过冬更添保障。“接下来，我们将对受灾群众的住房、教育、医疗、就业等方面的变化加强监测，做好实时帮扶、精准帮扶，同时发挥专业合作社的带动作用。”

阳光从窗外洒进来，映在锃亮的灰色地砖上，圆桌上摆着刚出锅的饭菜。

中午，张慧玲下了班一进家门，就闻

到了阵阵饭菜香味——丈夫黄文水已经在厨房里忙活多时了。放下包，悄悄看一眼还在房间里学习的儿子。

而就在一年多前，张慧玲一度以为自家再难出现这样幸福的场景。

家住福建省泉州市晋江市池店镇旧铺村的黄文水一家日子过得本就不宽裕。2021年3月，黄文水又查出患了肝癌，儿子还在上学，只能靠张慧玲一人打工维持生活。

经村里介绍，黄文水向镇里申请了社会救助。2021年8月，一家三口被纳入最低生活保障，就医报销比例大大提高。

为切实解决困难群众面临的问题，2021年以来，福建省深入开展困难群众“漏保”“漏救”问题“点题整治”工作。

我们到低收入人口动态监测信息平台监测到黄文水2021年医疗费自费部分仍超过1万元，在入户了解情况后，将他家确定为特别帮扶家庭。

据统计，2021年以来，福建省通过大数据筛查比找出90万条疑似困难群众数据，累计排查疑似困难群众128万人次，及时将5.26万人纳入低保、特困、孤儿等兜底保障。

张慧玲一家三口有说有笑地吃着午饭。“丈夫身体恢复得不错，儿子读书上进，我很知足了！”

交管便民措施惠及六亿多人

本报北京1月4日电（记者张天培）记者从公安部获悉：2022年，全国公安交管部门深化公安交管改革服务创新，有力保障道路交通安全形势持续稳定。



近期，山东省邹平市好生街道姜家村的智慧温室大棚里，各类花卉竞相开放，吸引了不少客商和市民前来选购。

建立全链条、全周期综合防治体系——

江苏无锡早筛早诊惠及重点人群

本报南京1月4日电（记者白光迪）感谢市妇幼医院乳腺病科的医生护士，让我得到及时治疗。“52岁的无锡市民李女士紧紧握住医务人员的手，连声道谢。”

江苏省无锡市自2010年起启动妇女“两癌”筛查工作，对全市35—59周岁户籍妇女实施2年1次的免费筛查。

半年以上的35—64周岁适龄妇女，并在全省率先实现城乡统筹全覆盖。截至2021年底，无锡市累计为“两癌”筛查项目投入资金3.2亿元。

近年来，无锡市以提升市民健康水平为出发点，织密癌症筛查网，积极探索建立“健康教育、主动筛查、全程干预”的

全链条、全周期综合防治体系。以老年人群为重点，无锡市大力推进早诊早治工作。2020年起，在企业退休人员体检和老年人健康体检中增加2年1次、人均108元标准的免费检测。

无锡市政府还与相关单位共同启动全链条全周期管理无锡试点项目，在惠山区、锡山区、梁溪区累计为5.59万名

45—74周岁体检人员开展综合评估。根据评估情况，确定重点人群，在辖区定点医院设立的筛查门诊接受免费的进一步检查。

自2020年至2022年底，无锡市共完成企业退休人员及65周岁以上老年人肿瘤标志物免费检测139万人次。

回首2022，克服多重挑战，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接持续深化；展望2023，全面推进乡村振兴信号更加鲜明，举措更加精准。

民族要复兴，乡村必振兴。党的二十大报告提出，“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”。

时光为卷，奋斗作笔。在希望的田野上，无数奋斗者的火热故事，汇成全面推进乡村振兴的壮阔画卷。

产业高质高效：做好“土特产”文章

进入冬季，贵州香葱种植大户汪福华往年的“冬闲”成了“冬忙”。

应接不暇的客商电话，进进出出的运输货车……开年忙碌的场面让他找回了发展信心。

贵州省贵阳市花溪区黔陶布依族苗族乡骑龙村规模化种植香葱已有20多年，这两年因为价格低迷，当地特色产业险些被丢掉。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。习近平总书记指出，要落实产业帮扶政策，做好“土特产”文章。

汪福华和乡亲们认识到：“小香葱”做成“大产业”，必须改变产业小散弱局面。

提高产业竞争力，离不开过硬的“三农”队伍。习近平总书记指出，要引进一批人才。

元且刚过，安徽省界首市那集乡大董村，返乡创业青年董金玉正在蔬菜大棚里为即将到来的春节销售旺季做准备。

这5年，也是大董村从脱贫出列到发展成蔬菜特色产业村的5年——全村蔬菜基地发展到1600亩。

新的一年，董金玉谋划着自己的“小目标”：不断做优品质，提升产业竞争力。

农民富裕富足：走出增收新路子

一夜大雪过后，湖南十八洞村美景如画。民宿店长杨云秋打开“十八洞悬崖酒店”微信号。

“像现在这样充满希望的生活就是最幸福的生活！”杨云秋一边忙着线上确认当晚入住民宿的游客一边说。

回到十八洞村6年的杨云秋，凭借踏实勤奋，一直从村里旅游公司的销售、讲解员，干到了民宿区的店长。

曾经，十八洞村闭塞贫穷，流传着“有女莫嫁十八洞”的民歌；如今，村子的产业、文化等全面发展。

全面推进乡村振兴，老乡们走出了新路子，腰包越来越鼓，日子越过越好。

掀开厚厚的温室大棚保温帘，一片花团锦簇，“花房姑娘”张野正麻利地整理花苗、修剪花枝。

截至目前，营口市东边区网红小镇，共进驻了300多家直播运营机构，有主播超15万人，粉丝流量达3.5亿。

近期，《2022—2023年国家乡村振兴重点帮扶县“农村青年主播”培育工作方案》公布，明确农业农村部、共青团中央联合开展“农村青年主播”培育工作。

直播成为新农活，手机成为新农具，新观念、新方法也融进农民的生活，老乡们增收致富的路子越走越宽。

乡村宜居宜业：和美乡村孕育生机无限

冬日暖阳下，农闲时节的宁夏关桥村更显惬意。“你看我这村子，和城里比有啥差？”

关桥村位于宁夏回族自治区海原县，素有“苦瘠甲天下”之称的“西海固”中的“海”字，就指海原。

新的一年，关桥村正在规划健康希望小镇，未来可以享受定期体检、送医上门……日子越过越有盼头。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。习近平总书记指出，农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件。

近年来，各地乡村瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标，提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。

和美乡村，孕育生机无限。乡村基础设施不断完善，公共服务更加健全，乡村生产生活更便利。

“这是老乡们自家的柴鸡蛋，真正小时候的味道……”河北阜平县顾家台村，正在网上带货的小伙儿叫顾腾飞。

乡村振兴，关键在人。近年，有30多名像顾腾飞一样的年轻人返乡创业就业，为家乡的振兴带来新观念、注入新活力。

新的一年，继续巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，中国广袤大地必将呈现欣欣向荣的蓬勃气象。

（据新华社北京1月4日电 记者侯雪静、严赋斌、向定杰、姜刚、张玉洁、杨稳莹）

山乡大地涌热潮

今年开年推进乡村振兴一线观察